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Landkreis Uelzen
Der Landrat

Protokoll

über die Sitzung des Beirates für Menschen mit Behinderungen
der Wahlperiode 2016 – 2021 

Sitzung: Montag, 28.05.2018

Raum, Ort:
Besprechungszimmer 102 - Ilmenau -, I. OG, Kreishaus, Veerßer Str. 53, 29525 

Uelzen

Beginn: 15:30 Uhr

Ende: 16:50 Uhr

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der öffentlichen Sitzung

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit

3 Einwohnerfragestunde

4 Feststellung der Tagesordnung

5 Genehmigung des Protokolls über die Sitzung vom 20.11.2017

6 Bericht der Vorsitzenden über die Begehung des Bahnhofes Uelzen

7 Bericht der Vorsitzenden über die letzte Nds. Inklusionsratskonferenz

8 Bericht der Verwaltung über wichtige Angelegenheiten
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9 Anfragen

10 Einwohnerfragestunde

11 Schließung der öffentlichen Sitzung
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Anwesende:

Vorsitz

    Sörnsen, Birgitt KAG freie Wohfahrtpflege 

AWO

reguläre Mitglieder

    Bloch, Nicole KSB

    Hennings-von der Ohe, Ingeborg Blinden- und Sehbehinderten-

verband

    Hilmer, Thorsten Haus der Lebenshilfe

    Liedke, Stephan KAG freie Wohfahrtpflege

    Rulitschka, Andreas Kreishandwerkerschaft

Verwaltung

    Bölling, Anna Katharina Dez. II

  KOAR Marienfeld, Werner Amt 50

  KA Palesch, Christoph Amt 12

Abwesende:

reguläre Mitglieder

    Harms, Thomas Kreisverband SoVD abwesend

    Lehmann, Torsten Träger Jugendarbeit (KSB) entschuldigt

    Schulze, Jaqueline KAG freie Wohlfahrtspflege 

(DRK)
abwesend
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der öffentlichen Sitzung

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung.

2 . Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit

Die Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.

3 . Einwohnerfragestunde

Es liegen keine Wortmeldungen vor.

4 . Feststellung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.

5 . Genehmigung des Protokolls über die Sitzung vom 20.11.2017

Frau Hennings-von der Ohe bemängelt, dass am Ende des Protokolls der Vorsitzende und 

nicht die Vorsitzende vermerkt ist.

Beschluss:Das Protokoll wird einstimmig genehmigt.

6 . Bericht der Vorsitzenden über die Begehung des Bahnhofes Uelzen

Frau Sörnsen berichtet von der Begehung des Hundertwasserbahnhofs in Uelzen. An der 

Begehung nahmen ebenfalls Herr Liedke, Herr Marienfeld und Herr Schlott von Seiten der 

Deutschen Bahn teil. Folgende Missstände fielen dabei unter Anderem auf:

- Die Eingangstüren lassen sich aktuell schlecht öffnen. Herr Schlott merkt 
an, dass im Zuge des Umbaus die Türen automatisiert werden sollen

- Die Behindertentoilette ist aus diversen Gründen nicht behindertengerecht
- Die Leitstreifen auf den Bahngängen entsprechen nicht den Vorgaben
- Die Aufzüge sind teilweise zu klein, Rollstuhlfahrer können im Aufzug nicht 

wenden, eine kurzfristige Lösung könnte die Installation von Spiegeln sein
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- Die Unterführungen sind feucht und zu dunkel. Hinweisschilder sind in den 
Unterführungen nur sehr schlecht zu erkennen. Einige sind gar nicht vor-
handen.

- Die Einstiegshöhen vom Bahnsteig in die Züge differieren sehr stark. Es 
gibt diesbezüglich scheinbar keine Normung.

Insgesamt zeigte sich Herr Schlott sehr kooperativ.

Des Weiteren berichtet Frau Sörnsen von einer Begehung des Bahnhofs in Wieren. Dort 

sollen 2 neue Gleise gebaut werden. Für die Übergänge zu den jeweiligen Gleisen sind von 

Seiten der Planer aktuell 3 verschiedene Varianten erarbeitet worden. Frau Sörnsen stellt die 

Varianten kurz vor. Nach kurzer Durchsicht wird Variante 3 favorisiert.

 

7 . Bericht der Vorsitzenden über die letzte Nds. Inklusionsratskonferenz

Frau Sörnsen stellt den anwesenden Beiratsmitgliedern die dort behandelten Thematiken 

kurz vor.

8 . Bericht der Verwaltung über wichtige Angelegenheiten

Herr Palesch erläutert den bisherigen Stand der Leistungsbeschreibung zur Barrierefreiheit 

des Neubaus des Kreishauses. Nachfolgend einige genannte Kriterien:

- Die DIN 18040-1 soll grundsätzlich zur Anwendung kommen
- Einschränkend wurde erwähnt, dass in den Besprechungsräumen keine 

besonderen Informations- und Kommunikationssysteme geplant sind
- In der aktuellen Fassung wird auf taktile Leitsysteme verzichtet

Von Seiten des Beirates wurde angeregt, zumindest im Empfangsbereich taktile Elemente 

z.B. zu den Aufzügen und zu den Behindertentoiletten einzuplanen und in den Aufzügen 

akustische Ankündigungen zu berücksichtigen.

Frau Bölling informiert über die letzte Prüfung des Landesrechnungshofes bezüglich der 

Kostensteigerungen der Schulbegleitungen/ - assistenzen; Grundlage waren Daten aus den 

Jahren 2012 bis 2016. In diesem Zusammenhang geht sie ausführlich auf die gewonnenen 

Erkenntnisse aus dem „Oldenburger Modell“ ein.

Herr Marienfeld unterrichtet die Beiratsmitglieder über die Verwendung und Höhe der Gelder 

nach § 14 NBGG für den Landkreis Uelzen. Desweiteren schlägt Herr Marienfeld vor, den 

Termin für die nächste Sitzung des Beirates für Menschen mit Behinderungen des Landkrei-

ses Uelzen auf den 19.11.2018 zu legen. Dieser Vorschlag findet die Zustimmung aller an-

wesenden Beiratsmitglieder. 
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9 . Anfragen

Es liegen keine Anfragen vor.

10 . Einwohnerfragestunde

Es liegen keine Wortmeldungen vor.

11 . Schließung der öffentlichen Sitzung

Die Vorsitzende schließt die Sitzung.

Vorsitz Landrat

Heike Bartelt

Protokollführung
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